






Can government interventions on private forest 

lands be improved by being more sensitive to the 

cultural values of  landowners?
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Table 1. Percent respondents that agree with statements about forest management.
Strongly 

disagree

2

Neutral

4

Strongly 

agree

Statement 1 3 5

My forest should be managed for multiple benefits. 2.75 2.10 8.33 24.20 62.62

I am very concerned about the health and condition 

of forest ecosystems on my lands.
4.13 3.15 10.23 26.36 56.13

Forest ecosystem functions are not significantly 

impacted by timber production.
13.57 19.21 28.98 23.41 14.82

My forest is often threatened by social and 

environmental factors outside of the forestry sector
11.15 11.74 33.70 20.33 23.08

I am strongly concerned about government 

regulations that restrict my private land use 

decisions.

6.49 6.82 9.38 15.87 61.44

I think of forest landownership as primarily a 

financial investment.
30.62 23.28 22.43 17.70 5.97

The prosperity of humans is more important than 

maintaining the health of private forest ecosystems.
35.02 24.92 26.36 9.90 3.80



Table 2. Percent respondents that approve of government interventions on private lands.

Strongly 

disapprove

2

Neutral

4

Strongly 

approve

Statement 1 3 5

Regulations that protect environmental benefits for 

the public by restricting management activities or 

certain land uses on private lands.

29.05 26.16 17.57 14.56 12.66

Education and technical assistance programs that 

promote implementation of voluntary best 

management practices

1.51 1.57 10.23 19.25 57.44

Financial incentives for landowners to encourage 

compliance with voluntary best management 

practices.
2.75 3.28 12.92 30.16 50.89



Table 3. Impact of attitudes and program attributes on odds of non-industrial forest (NIPF) landowners 

adopting wildlife best management practices (WBMPs). 

Intrinsic Factors

Believe forest functions are NOT significantly impacted by timber production. 42%**

Support programs that provide landowners with financial assistance. 59%***

Support government regulations to protect environmental benefits. 44%***

Manage for both timber and other agricultural crops -52%*

Program Features

Comply with 100%  applicable SBMPs 44%***

Avoid concentrated heavy equipment use around nests and burrows. 39%***

Offered technical assistance. 18%**

Offered financial assistance. -13%*

Provided an assurance that further mitigation will not be required in the future. ---

*, **, *** specify p<0.10, p<0.05 and p<0.001 respectively of select variables. Total number of 

individuals 200 and observations 1,525. 





Yes!

Voluntary WBMPs are a step in the right direction

 Still a need to identify meaningful forms of  support for 

family forests
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